

## 就地过年 暖在身边

海口龙华区为留琼过年工人送去慰问品

## 用家的温暖，解开“原年人”的乡愁

■ 本报记者 郭萃

春节即将到来，对于龙湖海口时代天街一期项目工程部土方工人王晨阳而言，与往年不同的是，这是他第一次不在老家过年，成为一名“原年人”（指在原地过年的人），但当他收到政府送来的慰问品时，感受到的却是家一样的温暖。

2月8日下午，王晨阳正在工地上进行土方开挖工作，得知海口市龙华区总工会要给留琼过年的项目工人送来慰问，他第一时间领到了慰问品。“你看，这就是我今年春节的年货了。”领到慰问品后，王晨阳迫不及待地向海南日报记者展示，“饼干、牛奶、饮料……春节期间吃正合适！”

“离开家乡过年，还是挺想家的，

尤其是爸妈和新婚妻子。”王晨阳告诉记者，虽然思念家人，但是他还是选择响应政府“就地过年”的号召，留在海口，“当时告诉家人今年不回去后还担心他们不理解，没想到他们都支持，妻子还说让我放心工作，她会照顾好父母，这也让我感到安心。”

据介绍，龙湖海口时代天街一期项目是海南省重点打造的百亿级项

目，目前项目施工进度已完成25%左右，“春节期间我们有180多名工人留在海口过年，为了丰富他们的生活，我们也组织了茶话会等春节活动，同时他们同样感受到党和政府的关心和温暖。”龙华区总工会常务副主席周运方说道。

“春节期间我会坚守好岗位，为海南自贸港建设添砖加瓦。”王晨阳坚定地说。（本报海口2月8日讯）

## 海南中行推出暖心金融服务支持中小微企业保障就地过年

本报海口2月8日讯（记者王培琳 通讯员陈蓉蓉）近日，中国银行推出了“惠过年”普惠金融服务方案，为春节期间保障群众生活物资、能源供应以及保障“就地过年”员工权益的各类中小微企业，送上就地过年的暖心金融服务，让大家在海南过个有温度的好年。

据了解，中国银行“惠过年”普惠贷款，可用于购买物资、支付租金、发放工资等，用途十分灵活。凡在春节期间申请“惠过年”普惠贷款的企业，不仅可以享受中国银行提供的优惠利率，还有机会获得该行为落实“就地过年”政策的本地企业的员工，免费赠送的意外伤害险。此外，该行还可为“衣、食、住、行”这四类型的小微客户提供全方位的贷款支持。

自“惠过年”普惠金融服务方案推出以后，海南中行第一时间对接需求企业，为美团站点管理企业、振业盛劳务公司提供共计1500万元授信，用于就地过年的骑手和农民工的工资支付，及时解决了企业资金短缺的问题，保障企业和员工安心过年。

此外，为助力疫情防控，海南中行还通过“中银企E贷”线上产品，为客户提供“零接触”式的线上融资服务。

## 我省首期“青新学堂”网络培训活动启动提供就业机遇培育新职业人才

本报海口2月8日讯（记者邱江华）2月8日，由共青团海南省委、阿里巴巴本地生活联合举办的“青新学堂——阿里送好课，就地迎新春”网络培训活动在海南省青少年事业发展中心启动。该活动旨在为广大新职业青年提供更多的就业创业机遇，培养更多的新职业人才助力海南自贸港建设。

该活动是团省委“留琼过大年，有你更精彩”的系列活动之一。首期“青新学堂”开设了“互联网营销师（直播导购师方向）”“连锁经营管理师”“外卖运营师”3个培训班，将面向餐饮、零售、生活服务等行业实体店店主及个体老板提供50个数字化店长免费培训名额，面向餐饮、零售、生活服务等行业实体店的运营从业人员提供50个外卖运营师免费培训名额，面向应届毕业生、互联网营销行业从业者、个体创业者提供50个互联网营销师免费培训名额。



2月8日，三亚蜈支洲岛旅游区工作人员走进海棠区藤海社区及青塘村，为354位60岁以上老人及低保户家庭送上春节祝福和慰问品。 本报记者 武威 通讯员 陈文欣 图/文



2月8日上午，儋州市退役军人事务局工作人员到“全省最美退役军人”“见义勇为模范”高金科家中进行春节慰问。 特约记者 吴文生 摄



2月8日，“昌江和丰2021新春兰花展”吸引众多市民游客前来赏花“打卡”。 本报记者 陈元才 通讯员 杨耀科 图/文



2月7日，在洋浦经济开发区的年货市场，当地居民选购年货。 本报记者 陈元才 摄

## H 新春走基层·乡村振兴

### 保亭响水镇什龙村发展产业助农增收 黄秋葵的春天，有点甜

■ 本报记者 李梦楠 梁君穷

“这茬黄秋葵已经熟了，得抓紧采出售。”2月6日清晨7时，在保亭黎族苗族自治县响水镇什龙村，村民吉良和简单洗漱后，背起竹筐，戴上手套，拿着剪刀前往自家秋葵地里，开始了一天的忙碌。

翠色逼人的田洋内，半米高的黄秋葵植株迎风摇曳，硕大的叶片间，挂着一根根个大、饱满的长条形黄秋葵。9时许，吉良和把2个已经装满黄秋葵的泡沫盒打包好，小心翼翼地放

到电动车上，骑车前往距离田洋不远处的黄秋葵收购点。

还未走近收购点，就已看到不少村民带着打包好的黄秋葵排队等待过秤。在这里，采摘好的黄秋葵会经过分拣、称重、包装等工序，以3.5元/斤的价格被收购商打包买走。

趁着空隙，吉良和打开了话匣。“黄秋葵易成活、管理简单且收益高，每年亩产能达到3000斤，按最低的收购价格都有8000元，我一共种了5亩，一年下来也是笔不小的收入，村里几乎家家户户都在种。”吉良和说。

虽然现在黄秋葵是村民的“香饽饽”，然而就在几年前，不少村民对种植黄秋葵并不感兴趣。

“当时，其他村子已经开始种植黄秋葵了，收益还不错，但我们村还是以种植槟榔、豆角、橡胶等作物为主，村民收入不稳定。”什龙村委会黄秋葵促农增收合作社理事长洪轩介绍，由于大家没有黄秋葵种植经验，虽然他积极动员，还自发种植了10亩黄秋葵，但响应的村民并不多，“2017年，整个村里种植的黄秋葵只有30亩。当时我就下定决心，一定要把这10亩黄秋葵种植好，带动村民一起致富。”

为了学习种植技术，洪轩平日里会看有关黄秋葵种植的书籍，遇到自己解决不了的难题，就骑着摩托车前往三亚的黄秋葵种植基地取经，向专家请教。功夫不负有心人，没过多久，洪轩种的黄秋葵喜获丰收，卖出了好价钱。“不少村民看到种植黄秋葵能致富，纷纷找我来取经。”洪轩笑着说。

如今，什龙村的黄秋葵种植面积已扩大到近400亩，村民的日子也越过越红火。“现在的政策好，村民种植积极性高，一方面政府给我们种植户

补贴种苗，每亩补贴3000株，1亩就能节省成本约3000元；另一方面，政府还与企业签订了保底价收购协议，我们只要把采摘好的黄秋葵送到专门的收购点，销路不愁，也不用担心价格忽高忽低。”洪轩说。

“收购点每月给我们集中结算一次，上个月有村民拿到近3万元，大伙儿更有干劲了。”说话间，吉良和的黄秋葵已经完成了收购，“我还要赶回田里，加紧把剩下的采摘完，为新一轮的黄秋葵种植做好准备。”话音刚落，他已骑车远去。（本报保城2月8日电）

## “植树娘子军”纪念馆开馆 展现昌江生态文明建设阶段性成果

本报石碌2月8日电（见习记者刘婧姝 特约记者林朱辉）2月8日上午，昌江黎族自治县“植树娘子军”纪念馆正式开馆，成为昌江又一处新时代文明实践示范点和爱国主义教育基地。

“植树娘子军”纪念馆位于昌化镇，总面积为1150平方米。展陈共分为时代强音、山海黎乡、巾帼光辉、海洋科普四大板块，主要展示昌江践行“绿水青山就是金山银山”理念，创建国家生态文明建设示范县，开展创文巩卫工作，以及昌江生态环境治理成效和旅游资源介绍、昌江海洋环境和环保科普教育等内容，通过图文、多媒体、互动体验等方式，展现昌江生态文明建设阶段性成果。

据了解，近年来昌江在生态环境保护上下足功夫，为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”。陶凤交带领“植树娘子军”植树造林，用29年时间在流沙上植树588万株、造林3.38万亩，让昌江全面实现海防林合龙，是昌江生态文明建设的真实写照。

“今天纪念馆开馆，我作为‘植树娘子军’的一员，非常兴奋和激动。今后，我将带领姐妹们一如既往地做好植树造林工作，为昌江建设新时代‘山海黎乡大花园’，贡献我们‘植树娘子军’的力量。”陶凤交说。

## 琼海推出8条春节旅游路线 八大主题欢度新春

本报嘉积2月8日讯（记者刘梦晓）海南日报记者2月8日从琼海市旅文局获悉，春节期间，琼海市推出8条旅游路线，通过八大主题花式玩法为市民游客提供吃喝玩乐一站式服务，欢度春节假期。

据了解，这八大主题包括亲子之旅、美食之旅、美宿之旅、动感之旅、民俗之旅、康养之旅、田园之旅和小镇之旅，囊括了琼海市时下最火热的美丽乡村游、“1+X”康养旅游、民宿体验等内容。

值得一提的是，在正月初一（2月12日）至正月初六（2月17日）期间，中国（海南）南海博物馆的“南海人文历史陈列”“南海自然生态陈列”“八百年守候——西沙华光礁I号沉船特展”“做海——南海渔家文化展（海南）”“龙行万里——海上丝绸之路的龙泉青瓷”等7大展览全面开放，且每天推出4场免费的人工讲解服务，帮助游客更好地探寻南海历史，了解南海文化。

## 第4期省乡村振兴电视夜校播出 兰花开出“美丽经济”

本报海口2月8日讯（记者陈蔚林 实习生王梦洋）2月8日晚，第4期海南省乡村振兴电视夜校播出，五指山市科技特派员、五指山万泉园艺有限公司总经理谢光明，为大家介绍了五指山市结合当地独特的资源优势及气候条件，重点打造兰花产业的经验做法。

谢光明介绍，在五指山，他摸索出了“产业强集体，合作富乡民”的经验，达到了壮大集体经济，带动农民共同致富的乡村振兴目的。下一步，他将带领万泉公司充分利用好海南的气候优势，结合乡村振兴的发展，分区域发展热带兰花产业。一是加快发展“桌上型”盆栽石斛兰，做好种苗标准化生产流程和技术规范化管理；二是推进蝴蝶兰的“南苗北花”发展；三是利用好自贸港政策，让海南热带兰花产业“走出去”。

## 助力营造良好营商环境 琼海乐颐大道一期2标道路 预计本月底投入使用

本报嘉积2月8日讯（记者刘梦晓）“我们投入了将近20台挖掘机、2台钢板桩机、6台大型吊车，就是为了加快施工速度，争取本月底让道路投入使用。”2月8日，在位于琼海市乐颐大道一期2标道路工程的施工现场，项目负责人成艺告诉记者。

据悉，乐颐大道是连接琼海市城区与博鳌乐城国际医疗旅游先行区的道路，经过6个多月的紧张施工，目前工程总体进度已完成80%左右，预计本月底实现功能性通车。该道路的通车，将有效缓解当地的交通压力，为博鳌乐城国际医疗旅游先行区产业的落地营造更好的营商环境。

## 保亭保城河绿道竣工

本报保城2月8日电（记者李梦楠）“今年过年我们又有了新去处，这里可以散步可以骑行，风景也美。”2月8日，在保亭黎族苗族自治县保城河附近散步的王阿姨对新建成的沿河绿道赞不绝口。该绿道于近日完成竣工验收，焕然一新的道路、独具民族特色的装饰吸引不少市民游客前往。

绿道两旁，植被绿意浓浓，雨树、黄花风铃木等多种乔灌木及地被植物，增加了景观层次感，让市民游客尽享自然美景。此外，该绿道还建有健身步道及骑行道、休憩广场、自行车停车棚、太阳能景观灯等基础公共设施，并在休闲区域配套设置手机充电桩，在方便市民群众的同时，构建智慧绿道。

据了解，该景观工程旨在通过提升改造保城河沿河景观，形成集休闲慢行和绿植景观为一体的娱乐栈道，为广大市民群众提供新春休憩游玩、亲近自然的休闲新去处，营造优美、和谐的人居环境。